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BESZÁMOLÓ 

A Kalocsai Főegyházmegyei Levéltár forrásaira és szolgáltatásaira épülő 

ismeretterjesztő előadások tartásáról, a család- és helytörténeti kutatások 

segítése céljából, Bács-Kiskun vármegye öt városában 
 

 

A program főbb adatai 
A program címe: Család- és helytörténeti források, kutatási lehetőségek a Kalocsai Főegyházmegyei 

Levéltárban – ismertető előadások öt településen (Baja, Bácsalmás, Kiskőrös, Hajós, Mélykút) 

Kapcsolódás a Nyitott Levéltárak 2024-2025. évi tematikájához: Családtörténet, helytörténet 

A program megvalósítása 2025. április 30-tól 2025. június 5-ig tartott (öt alkalom, öt helyszínen) 

Helyszínek/résztvevők: a helyszínek városi könyvtárak, ill. művelődési- és muzeális intézmények 

voltak, ahol máskor is rendeznek kulturális programokat. Munkatársaik részt vettek a helyi közönség 

szervezésében, a részvétel díjtalan volt, a programok 18 órakor kezdődtek, és általában két órán át 

tartottak. A résztvevők száma összesen 110 fő volt. 

 

A program céljainak ismertetése 
Közel tizenöt éve működik a KFL Matricula-Historia-online szolgáltatása, melynek fő célja az 

anyakönyvi- és helytörténeti kutatások segítése. A témához kapcsolódó, digitalizált forrásainkról ma már 

2,2 millió képfelvétel böngészhető, s az online szolgáltatás levéltárunk kutatóforgalmában óriási 

növekedést eredményzett. Közel tízszeresére nőtt a kutatók, és százszorosára a kutatási esetek száma, és 

sokan használják külföldről is forrásainkat, míg korábban a határon túlról alig jutottak el hozzánk. Adott 

tehát a kutatói érdeklődés-igény, és a technikai lehetőség-elérhetőség, viszont az internetes kutatás 

általában „tömeges”, és csak kutatóink töredékével kommunikálunk-találkozunk személyesen. 

Pedig a találkozás és a közvetlen kommunikáció valójában a kutató és a levéltáros számára is fontos, 

gyümölcsöző lehet. E célból levéltárunkban kezdetben évente találkozókat szerveztünk (főként a Kutatók 

Éjszakája rendezvényekhez kapcsolódóan), majd az utóbbi években néhány vidéki meghívást is 

elfogadtunk, tapasztalatokat szereztünk. Az említett tapasztalatok alapján határoztuk el, hogy 2025 

tavaszán öt Bács-Kiskun vármegyei városban tartunk ismeretterjesztő előadásokat. A választott helyek a 

kezdetektől napjainkig Főegyházmegyénk területére estek, és gyakran az érseki birtokok szempontjából is 

érintettek voltak, vagyis sokoldalú, gazdag forrásanyagot őrzünk róluk, melynek jelentős része 

honlapunkon, e-kutatás szolgáltatásunkban is elérhető. Ez alkalmat adott arra, hogy egy-egy helyszínen az 

érintett településre vonatkozó források használatával tudjuk bemutatni a kutatás lehetőségeit, megosszuk 

a térséggel kapcsolatos kutatói tapasztalatokat, és kézzelfoghatóvá tegyük az otthonról történő, „non-

stop” online kutatás élményét-lehetőségét (ennek fontos jellemzője, hogy intézményi nyitva tartástól 

függetlenül, gyakran a „szabadidős” esti órákban, ill. hétvégén történik). 

Miről volt szó az előadásokban? 

- a kutatói motivációkról (mit szeretnének, miért kutatnak általában a család- és helytörténeti 

kutatók, miért kapcsolódik szorosan egymáshoz a családkutatás és a helytörténet), hogyan 

motiválhatja mindez a kiszolgáló intézményeket, gyűjteményeket 

- módszertani kérdésekről (hogyan dolgoznak, honnan szereznek információkat, hol találnak 

segítséget az érdeklődők, az „autodidakta” kutatások jellemzői) 
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- a várható eredményekről (példák a kutatások „kimenetére”, egyes folyamatok időigényére, ill. a 

tartalmak megosztásának lehetőségeire) 

- a közösségi vonatkozásokról (milyen formában segíthetik a kutatók egymás munkáját, civil 

szervezetek, klubok, online térben működő csoportok bemutatása, közösségi munkák) 

- a levéltár e-kutatás szolgáltatásáról (az elérhető tartalom bemutatásával, forrástípusok 

ismertetésével, a tartalom böngészésével) 

-  a témával kapcsolatban fontos egyéb szolgáltatásokról-forrásokról (online elérhető forrás-

gyűjteményekről, levéltári szolgáltatásokról stb.) 

 

A megvalósult előadások ismertetése 
A megvalósult előadások időpontja és helyszíne a következő volt: 

2025.04.30. (szerda) 18 h Kiskőrös  

Magyar Közút Nonprofit Zrt., Kiskőrösi Úttörténeti Múzeum, 6200 Kiskőrös, Dózsa György út 38. 

https://archivum.asztrik.hu/?q=content/9981 

2025.05.14. (szerda) 18 h Hajós 

Városi Könyvtár, Információs és Közösségi hely, 6344 Hajós, Jókai u. 4. 

https://archivum.asztrik.hu/?q=content/9983 

2025.05.21. (szerda) 18 h Mélykút 

Fenyő Miksa Könyvtár, Információs és Közösségi hely, 6449 Mélykút, Petőfi tér 2. 

https://archivum.asztrik.hu/?q=content/9986 

2025.05.29. (csütörtök) 18 h Baja 

Ady Endre Városi Könyvtár, 6500 Baja, Munkácsy Mihály u. 9. 

https://archivum.asztrik.hu/?q=content/9988 

2025.06.05. (csütörtök) 18 h Bácsalmás  

Vörösmarty Mihály Városi Könyvtár és Művelődési Központ, 6430 Bácsalmás, Szent János u. 9. 

https://archivum.asztrik.hu/?q=content/9990 

 

A rendezvény-sorozat jó alkalom volt a levéltári kutatások népszerűsítésére, a levéltárosok és a 

résztvevők találkozására, valamint a kutatók közösségi kapcsolatainak erősítésére. Az egyes alkalmakra 

összegyűlt közönség természetesen heterogén volt, az érdeklődők mellett általában e-kutatóink is 

megjelentek, a program jellege az arányoknak megfelelően változott. Kifejezetten „szeminárium” jellegű, 

kis létszámú műhelyfoglalkozás történt pl. Mélykúton, ahol tapasztalt e-kutatók kérdései alapján folyt az 

eszmecsere, a továbblépés lehetőségeinek keresésével. Egy-egy helyszínre időnként távolról (mintegy 

száz km-es távolságból) is eljöttek, de jellemző módon mégis a helyi közönség volt többségben. A 

programok szervezésében a helyismeret, a helyi kollégák segítsége is fontos volt, a megfelelő időpont 

választásában pl. egy alkalommal hibáztunk, Kiskőrösön a tervezett időpont ui. a május 1-jei hosszú 

hétvége előtti utolsó munkanapra esett, és így sajnos kedvezőtlenné vált pl. az ide áthelyezett ballagási 

ünnepségek stb. miatt (fel is vetették a program őszi megismétlésének lehetőségét). 

A beszámolóhoz az alábbiakban képmellékletet is csatolunk, a rendezvények plakátjainak és fotóinak 

felhasználásával. 

 

  

Kalocsa, 2025. június 16. 

 Lakatos Andor (PhD) 

 levéltárvezető 
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